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1.SAŽETAK  
(Napomena: Saģetak bi trebao biti zavrġno napravljen kad cijeli plan bude usuglaġen!) 

 

Akcijskim planom za zaštitu u Republici Hrvatskoj ponajprije se želi osigurati dugoročan 

opstanak populacije stepskog sokola u Hrvatskoj.  

Plan se odnosi na razdoblje 2012.-2016., a sastoji se od pet osnovnih cjelina: Vizija, 

Osnova za izradu Plana, Operativni plan s detaljnim akcijskim planom te Nadzor provedbe 

i revizija plana. 

Vizija akcijskog plana za zaštitu stepskog sokola je da zajedničkim djelovanjem svih 

dionika treba očuvati stepskog sokola i staništa na kojima obitava kao prirodno bogatstvo 

Republike Hrvatske.  

U Osnovi za izradu plana sadržan je pregled stanja stepskog sokola u Hrvatskog s 

biološkog aspekta te pregled socioloških i ekonomskih pitanja, provedenih mjera za zaštitu 

te pregled zakonodavnog i institucionalnog okvira za zaštitu. 

Stepski sokol Falco cherrug je globalno ugrožena, osjetljiva (VU) ptičja vrsta. Glavni razlog 

ugroženosti na globalnoj razini je brzi pad populacije, osobito na području srednje Azije, 

a koji je uzrokovan hvatanjem za potrebe sokolarstva. U Europi su mu glavna prijetnja 

promjene u poljodjelstvu i stočarstvu, nestajanje travnjaka te korištenje pesticida. Stepski 

sokolovi se prvenstveno hrane glodavcima i pticama srednje veličine, ali i drugim 

dostupnim manjim životinjama. Svoj plijen love u blizini tla i na tlu, pa su mu otvoreni tereni 

(prvenstveno pašnjaci) nužni za lov. U Hrvatskoj nikada nije bio brojan, a današnju 

gnijezdeću populaciju čini 3-5 parova; svi se gnijezde u istočnoj Slavoniji. Jugozapadna 

granica areala stepskog sokola zahvaća istočni dio Hrvatske, a najstariji podaci o 

nazočnosti ove vrste u Hrvatskoj potječu iz 19 stoljeća. Kao većina rubnih područja 

rasprostranjenosti pojedinih vrsta tako i istočna Hrvatska predstavlja osjetljivo područje na 

kojem lako može doći do izumiranja te vrste. U godinama 2007. i 2008. u Hrvatskoj je na 

gniježđenju zabilježeno dva para stepskih sokola, 2009. ova dva para su ponovno 

zabilježena na gniježđenju, a na samoj granici sa Srbijom zabilježen je još jedan par. 

Stepski sokol zabilježen je i u razdoblju gniježđenja i blizini Vukovara, ali gnijezdo nije 

pronađeno. Dio ovog područja nije ni pretražen jer je miniran. Tijekom ljeta 2009. prema 

navodima drugih očevidaca, primijećena su tri stepska sokola u blizini Lonjskog polja te 

postoji vjerojatnost da gnijezde i na tom području. 

Stepski sokolovi se gnijezde na drveću ili liticama, u gnijezdima drugih ptica. Također se 

gnijezde i na visokim objektima kao što su stupovi dalekovoda na kojima su smještena 

sva poznata gnijezda u Hrvatskoj. Ekstremne vremenske prilike tijekom sezone 

gniježđenja razlogom su ugibanja mladih. Mladi stradavaju i od pothlađenosti zbog 

nezaštićenosti od kiša i vjetrova u gnijezdima na stupovima dalekovoda. Uz navedeno, 

uznemiravanje od strane čovjeka te ispadanje mladih iz gnijezda glavni su uzrok male 

uspješnosti gniježđenja ove vrste u Hrvatskoj. 

Na temelju svih podataka obuhvaćenih u prva dva dijela Plana izrađen je i Operativni plan 

upravjanja stepskim sokolom s detaljnim akcijskim planom.  
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Radi lakše provedbe plana, predviđene aktivnosti definirane su sažeto i što je moguće 

preciznije. 

Napomena VDM: joġ dodati: skraĺeni opis planiranih aktivnosti  

Za provedbu Plana nadležno je Ministarstvo zaštite okoliša i prirode. Od velike je važnosti 

u provedbu Plana uključivati državna i stručna tijela i organizacije, te interesne skupine 

čija je djelatnost povezana s očuvanjem stepskog sokola u Hrvatskoj. To je svakako 

Ministarstvo poljoprivrede, Državni zavod za zaštitu prirode kao nacionalnu stručnu 

instituciju za zaštitu prirode, PD Drava kao NVU koja je započela sustavno istraživanje 

stepskog sokola u Hrvatskoj, Zavod za ornitologiju HAZU, županijske javne ustanove za 

zaštitu prirodnih vrijednosti na čijim područjima stepski sokol obitava te svako HEP d.d.  

Nužno je ostvariti i formalnu suradnju s susjednim državama (Mađarska i Srbija) te podići 

razinu zaštite stepskog sokola na razinu populacije. Pri pripremi ovog Plan korištene su i 

smjernice Europskog akcijskog plana za zaštitu stepskog sokola (Nagy, S. & Demeter, I. 

(2006). Saker Falcon: European Single Species Action Plan; 

http://www.birdlife.org/eu/pdfs/falche.pdf.) donesenog u okviru Bernske konvencije. 

 

Sredstva potrebna za financiranje Plana trebaju se osigurati iz državnog proračuna, 

županijskih proračuna, međunarodnih fondova, Fonda za okoliš i energetsku učinkovitost 

te ostalih mogućih izvora (sponzori, donacije i dr.). 

Nadzor provedbe i revizija Plana uključuju procjenu učinkovitosti provedbe Plana kako 

bi se utvrdilo u kojoj je mjeri potrebno prilagođavanje upravljanja u postupku revizije. 

Sljedeća redovna revizija Plana  predviđa se 5 godina nakon donošenja 

  

http://www.birdlife.org/eu/pdfs/falche.pdf
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2.UVOD 
 

2.1. Što je plan upravljanja s akcijskim planom zaštite? 
 

U skladu sa Zakonom o zaštiti prirode (NN 70/05, 139/08, 57/11) zaštita prirode u 

Hrvatskoj se između ostalog provodi i izradom akcijskih planova za zaštitu pojedinih vrsta 

(čl. 5.). U skladu s članku 96., Planom upravljanja s akcijskim planom (PUAP) ministarstvo 

nadležno za zaštitu prirode propisuje mjere zaštite za strogo zaštićene divlje svojte i mjere 

zaštite njihovih staništa. Strategijom i akcijskim planom zaštite biološke i krajobrazne 

raznolikosti Republike Hrvatske (NN 143/08) Državni zavod za zaštitu prirode određen je 

za nositelja izrade akcijskih planova ugroženih vrsta. Prednost planiranja zaštite je u tome 

što pruža mogućnost usuglašavanja prioritetnih aktivnosti za zaštitu i raspodjelu zadataka 

i odgovornosti za pojedine aktivnosti. Plan zaštite određuje i sredstva potrebna za 

provedbu pojedinih aktivnosti i postavlja smjernice za praćenje uspjeha poduzetih akcija. 
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2.2. Način izrade plana 
 

Ovaj akcijski plan nastao je na poticaj Ivana Darka Grlice i PD „Drava“ te na temelju 

njihovih višegodišnjih nastojanja u organizaciji i provedbi istraživanja, praćenju stanja i 

zaštiti ove izuzetno rijetke vrste u Hrvatskoj. Podaci o rasprostranjenosti i veličini 

populacije stepskog sokola u Hrvatskoj prikupljeni su iz literature i istraživanja stepskog 

sokola koje je PD „Drava“ intenzivno provodilo u razdoblju od 2006. do 2011. godine. 

Monitoring stepskog sokola provodio je Ivan D. Grlica, a u prikupljanju i analizi podataka 

iz literature pomogao je Zavod za ornitologiju Hrvatske akademije znanosti i umjetnosti. 

Početkom 2011. Državni zavod za zaštitu prirode okuplja Stručni tim za zaštitu stepskog 

sokola, a kojeg čine predstavnici nadležnih institucija i organizacija za zaštitu prirode kako 

slijedi: 

 

Jelena Kralj, Zavod za ornitologiju HAZU 

Ivana Buzuk Radoš, Javna ustanova agencija za upravljanje zaštićenim prirodnim 

vrijednostima na području Osječko-baranjske županije 

Pavao Dragičević, Javna ustanova za upravljanje zaštićenim prirodnim vrijednostima 

Vukovarsko-srijemske županije 

Dragan Radović, Hrvatsko ornitološko društvo 

Tibor Mikuška, Hrvatsko društvo za zaštitu ptica i prirode 

Zoran Horvat, AWAP 

Ivan Darko Grlica, PD Drava 

Ivana Jelenić, Uprava za zaštitu prirode Ministarstvo kulture 

Vlatka Dumbović Mazal, Državni zavod za zaštitu prirodefdf 

 

Stručni tim je održao nekoliko sastanaka na kojima su raspravljani pojedini elementi 

PUAP-a stepskim sokolom, a zaključci su ugrađivani u ovaj nacrt PUAP-a. 

 

NAPOMENA (VDM): Treba razmisliti koga još (osim lovaca i HEP-a) i kako treba uključiti u raspravu-

izradu PUAP-a.  

 

2.3. Vizija 
 

Zajedničkim djelovanjem svih dionika, očuvati stepskog sokola i staništa na kojima 

obitava kao prirodno bogatstvo Republike Hrvatske.  
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3. OSNOVA ZA IZRADU PLANA 
 

 

3.1. Opis i biologija vrste 
 

Stepski sokol (Falco cherrug) pripada porodici sokolova (Falconidae). To je veliki sokol, 

nešto veći od sivog sokola F. peregrinus. Raspon krila mu je 102-126 cm, a duljina 45-55 

cm. Težina mužjaka je 730-950 g, a ženke 970-1300 g.  

Kao i ostali sokolovi, stepski sokol ne gradi gnijezdo već zauzima veća gnijezda drugih 

ptica (najčešće gavrana, ali i drugih ptica kao što su npr. vrane, škanjci…). Spolno su zreli 

u drugoj kalendarskoj godini (Nagy i Demeter 2006.). Najčešće polaže 3-5 jaja u prvoj 

polovici travnja, a inkubacija traje 28-30 dana. Mladi sokoli napuštaju gnijezdo s 40-45 

dana, a iduća tri tjedna roditelji ih hrane i uče loviti u blizini gnijezda. 

 

 
Sl. 1.: Stepski sokol (Falco cherrug). Foto: I. D. Grlica 
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Kod stepskog sokola postoji velika varijabilnost kako u pogledu obojenosti tako i u samoj 

veličini ptice. Prema nekim autorima citirati što kaže Birdlife… ima ih više od 10 podvrsta 

dok drugi ne priznaju takvu podjelu, te napominju da je potrebno provesti detaljnija 

istraživanja prije donošenja takvih zaključaka. U svakom slučaju kod stepskog sokola 

zabilježena je znatna razlika u težini ptica pojedinih područja. Kod europske populacije 

stepskog sokola poznate kao F.ch. danubialis, masa mladih ženki se kreću 850-1100g, a 

odraslih od 950-1250g. Na Altai gorju obitava podvrsta F.ch. milvipes koja je znatno veća 

i mlade ptice teže od 1150-1300 g, a odrasle od 1230-1390 g. Jedinke stepskog sokola 

koje su promatrane u Hrvatskoj fenotipski se ne razlikuju od onih u ostalim dijelovima 

Europe. Ptice su uglavnom tamnije od onih iz Azije mada i kod nas postoji znatnih 

varijacija u boji. Od četiri promatrane odrasle jedinke tijekom 2007.-2010. godine mužjak 

koji je gnijezdio u blizini Vukovara bio je znatno svjetlijih prsa nego ostale ptice,a te 

varijacije u bojama nisu neobične za stepskog sokola. Obično su mlade ptice nešto 

tamnije, a s godinama postaju svjetlije, poglavito na prsima.  

 

Prehrana 
 

Stepski sokol je prilagođen lovu na otvorenim predjelima kao što su stepe, polupustinje i 

pustinje, te će prihvatiti bilo koji plijen koji mu je dostupan. Hrane se različitim glodavcima 

srednje veličine (npr. omiljeni plijen su im tekunice), te pticama (npr. čvorci, golubovi…) 

tamo gdje je glodavaca manje. Analizu prehrane stepskog sokola u Hrvatskoj proveli su 

članovi PD „Drava“. Iz prikupljenog materijala u blizini gnijezda (gvalice i perje), utvrđeno 

je da se u gvalicama nalazi i dlaka sitnih sisavaca. Zbog nedostatka kostiju u gvalicama, 

nije se moglo odrediti o kojim se točno vrstama radi, no vjerojatno su to voluharice i miševi 

s obradivih površina u blizini gnijezda. U dva navrata nađeni su ostaci krzna i lubanje 

mladih zečeva. U blizini gnijezda prikupljeni su ostaci ptica (uglavnom perje) te naknadno 

determinirane slijedeće vrste: Passer domesticus, Sturnus vulgaris, Vanellus vanellus, 

Streptopelia decaocto, Columba livia, Pica pica, Corvus cornix, Corvus monedula, 

Phasianus colchicus, Faco tinnunculus, te mlada purica iz uzgoja. Iz navedenog popisa je 

vidljivo da stepski sokol nije izbirljiv u pogledu ishrane te se može prilagoditi onome što je 

dostupno. 

Stepski sokol je dosta velika i snažna ptica posebno ženke koje su u stanju donijeti u 

gnijezdo, na visinu veću od 20 m, cijelu fazanku. Iako po plijen zna odlaziti i do 20 km od 

gnijezda bitno je da u vrijeme othranjivanja mladih sokolova ima dovoljno plijena u 

neposrednoj blizini gnijezda. 
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3.2. Stanje populacije i staništa 
 

 

3.2.1. Rasprostranjenost i veličina populacije 

 

Stepski sokol je rasprostranjen u istočnoj Europi i Aziji (Slika 2.). Odrasle ptice su 

sedentarne (Turska), djelomične selice (Srednja Europa) ili selice (dijelovi Rusije), a u 

južnom dijelu areala su uglavnom sedentarne što ovisi i o dostupnosti plijena tijekom zime. 

Zimuju u južnoj Europi i na području od sjeveroistočne Afrike do sjeverozapada Indije. 

(Nagy i Demeter 2006) 

 

Slika 2.: Područje rasprostranjenosti stepskog sokola (preuzeto s 

http://www.avibirds.com/euhtml/Saker_Falcon.html ) 

 

 

Rasprostranjenost stepskog sokola u Hrvatskoj 

 

Prikupljeni literaturni podaci o povijesnoj distribuciji uglavnom se svode na moguće 

područje gniježđenja sa svega tri podatka o lokaciji gnijezda, te na pojedina viđenja ili 

preparate ubijenih ptica. Darko radi novu kartu s povijesnom rasprostranjenošću i 

sadašnjom rasprostranjenošću. 
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Pfenningberger (1903.) navodi da je par stepskih sokola tijekom 1903. protjerao par orla 

štekavca i zauzeo njihovo gnijezdo u blizini Bilja koje su štekavci koristili duže od 15 

godina. Navodi se da to nije jedinstven slučaj, te da su stepski sokoli dvije godine ranije 

također u blizini Bilja iz gnijezda protjerali par štekavaca i zauzeli ga. 

Gery von Schweppenburg (1915.) navodi da su iz jednog gnijezda u blizini Vukovara 

pokupljena četiri mlada stepska sokola, od kojih je troje uginulo, a četvrti je odvezen u 

Bonn gdje je još neko vrijeme živio. Isti autor navodi da je pored Vukovara, na vrhu velikog 

hrasta viđao stepskog sokola. Reiser (1939.) navodi da je E. Hodek zabilježio uspješno 

gniježđenje stepskog sokola pored „Dolnje“ (vjerojatno se radi o Dolini), istočno od 

Bosanske Gradiške 1879. godine. Prije napuštanja gnijezda Hodek je pokupio tri ptića i 

izložio ih u zemaljskom muzeju. 

Hirtz (1935.) navodi primjerak iz Maštrovićeve zbirke (stara ženka iz okolice Nina od 

5.2.1933.), zatim jednu pticu iz vlastelinskog muzeja u Jaski i tri primjerka koji se čuvaju 

u Narodnom muzeju u Zagrebu iz okolice Zelendvora, Bežanije i Ašanja (posljednje dvije 

lokacije nalaze se u Vojvodini i Srijemu, a redeterminacijom ptice ubijene kraj Zelendvora 

je utvrđeno da se radi o sivom sokolu). 

Keve (1943) opisuje primjerak u Bečkom muzeju pod brojem Nr.36821 iz okolice 

Bjelovara, od 23.6.1917. 

U proteklih 50 godina tj. sve do 2006. kada PD Drava započinje intenzivna istraživanja 

ove vrste, podaci o stepskom sokolu u Hrvatskoj su malobrojni. M. Schneider Jacoby 

(1989.) navodi da je 19.4.1986. na području Mokro polje promatran jedan par stepskih 

sokola, te je 19.8.1986. zabilježena jedna ptica kako lovi na području Lonjskog polja. Na 

istom području nije zabilježeno gniježđenje ni novo opažanje tijekom 1987. godine kad je 

autor također obavljao ornitološka istraživanja na području Lonjsko polja.  

Stepske sokole kod Novske opaža K. Leskovar 1998., u Podravini kod Đurđevca D. 

Radović te pored Virovitice 1991. i 2006. u proljetnom periodu I. D. Grlica. Ova opažanja 

upućuju na moguće gniježđenje i u ovom dijelu Hrvatske. 

Sustavna, recentna istraživanja stepskog sokola u Hrvatsku započinju 2006. godine kada 

PD „Drava“ uz potporu Ministarstva kulture istražuje populaciju stepskog sokola u 

Hrvatskoj, a ova su istraživanja i monitoring poznatih gnjezdilišta nastavljena i do danas. 

U provedbu monitoringa uključio se i HEP (Prijenosno područje Osijek i Distribucija Osijek) 

kroz tehničku podršku prilikom pregledanja gnijezda i prstenovanja mladih sokolova na 

električnim stupovima. 

Istraživanje stepskog sokola provedeno je na istočnom dijelu Hrvatske u periodu od 2007. 

do 2011. godine (Slika 3.). Primijenjene su dvije metode pretraživanja terena te je u 

konačnici prihvaćena metoda detaljnog pretraživanja dalekovoda na području Hrvatske 

gdje je najveća mogućnost da gnijezdi stepski sokol. Prva metoda pretraživanja kvadrata 

4*4 km nakon 10 dana istraživanja pokazala se neučinkovita, te je s njom prekinuto. 
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Slika 3.: Pregledna karta istraživanog područja 

 

 

Od 2007. godine istraživanja stepskog sokola provedena su na području Podravine, 

Posavine, Slavonije i Srijema. Pregledani su svi dalekovodi 110kv, 220kv i 400kv u 

nizinskom dijelu navedenog područja. Pregledano je više od 3000 električnih stupova i  

više od 1000km dalekovoda (Tablica 2., Slika 3.). Istraživanje je usmjereno na 

visokonaponske dalekovode prvenstveno zbog toga što njihova mreža dobro pokriva 

područje mogućeg gniježđenja stepskog sokola. Osim visokonaponskih dalekovoda 

pregledano je i nekoliko 35kV dalekovoda na kojima iako je manje vjerojatno, također 

može gnijezditi stepski sokol što je 2011. godine i potvrđeno. U buduće bi svakako trebalo 

proširiti istraživanja i na metalne stupove 35kV dalekovoda na istočnom dijelu Hrvatske. 

Jedan od problema kod pregledavanja gnijezda na dalekovodima je potrebno vrijeme i 

novac da se tako velik broj stupova obiđe i pregleda. 
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Tablica 2.: Rezultati istraživanja stepskog sokola 2007.-2011. godine 

Godina 

Pregledanih 

stupova 

Pregledanih 

gnijezda na 

stupovima 

Broj parova 

stepskih 

sokolova IzleĤeni sokoli 

UspjeĢno 

odletjeli 

2007. 2949 468 2 3 + 3 3 + 2 

2008. 455 83 2 4 + 1 4 

2009. 3077 557 2 + 1 3 + 2 + ? 3 + 0 + ? 

2010. 3077 593 2 1 + 0 1 

2011. 3070 585 3 ? + 4 + 3 0 + 2 + 3 

 

 

 
Slika 4.: Lokaliteti gniježđenja stepskog sokola od 2007. do 2011. godine 

 

Iako je bilo slučajeva da stepski sokol gnijezdi dvije godine na istom stupu, obično mijenja 

poziciju gnijezda od jednog stupa do nekoliko kilometara od prijašnjeg mjesta gniježđenja. 

Sokoli se vjerojatno zadržavaju na svom teritoriju i zauzimaju prvo veće gnijezdo u dobrom 

stanju. 
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Slika 5. Stepski sokoli pored gnijezda na stupu 110 kV dalekovoda 

 

 
Slika 6. Prstenovanje mladih stepskih sokola 

 

  
Slika 7. Mali stepski sokoli u gnijezdu Foto: I.D. Grlica 

 

Stepski sokol se viđa na području Hrvatske tijekom cijele godine, što znači da neke ptice 

ovdje i zimuju. Hrvatska se nalazi na migracijskom putu stepskog sokola, te postoji više 

podataka za područje Ravnih kotara, Konavla i Istre koje vjerojatno predstavlja njihov 

selidbeni put. Najnoviji nalazi stepskog sokola (22.8.2006.) s Zadarskog područja, 
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(15.1.2003.) s područja Slavonskog Broda, (16.4.2010.) s Vrgoračkog područja i 

(1.2.2011.) u Čakovcu pokazuju da se stepski sokoli mogu naći na području Hrvatske u 

migraciji, a vjerojatno je da dio i zimuje na našim prostorima. 

Osim pojedinačnih zapažanja stepskog sokola tijekom godine, satelitski praćene 

markirane jedinke pokazuju da su stepskom sokolu izuzetno važna područja za migraciju 

istočna i zapadna Hrvatska, te Istra i Dalmacija (Slika 8.). 

 

 
Slika 8.: Satelitsko praćenje stepskih sokola (izvor: MME/BirdLife Hungary) 

 

Do 2007. godine u Hrvatskoj je prstenovan samo jedan stepski sokol pored Slavonskog 

Broda u selu Oriovčić, 7.6.1985. godine. Prstenovana ptica bila je odrasla ženka uhvaćena 

u golubarniku i puštena. Osim ovog u Hrvatskoj je u sezoni gniježđenja 2007. godine 

prstenovan još jedan mladi stepski sokol, ispao iz gnijezda s dalekovoda kod Palače. 

U centrima za rehabilitaciju zaštićenih vrsta ovlaštenim od strane Ministarstva zaštite 

okoliša i prirode u zatočeništvu danas žive dvije jedinke stepskog sokola (Tablica 3). 
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Tablica 3.: Jedinke stepskog sokola u centrima  

 

Ustanova Vrsta Starost Spol Nalaziš

te 

Datum Sakupljač Stanje 

Šibenik Falco 

cherrug 

Ad. M Diklo 22.8.2006. ? Oštećen vid 

AWAP Falco 

cherrug 

Juv. F Tordinci 13.7.2009. Pljačka 

gnijezda 

Nije 

socijalizirana 

 

Dana 25.10.2011. izvršena je redeterminacija stepskih sokola u zbirkama Prirodoslovnog 

muzeja u Zagrebu i zbirke Zavoda za ornitologiju od stane mađarskih ornitologa: Bagyura 

János (MME/BirdLife Hungary), Fidlóczky József  (Bükk National Park Directorate/BNPD) 

i Prommer Mátyás (BNPD), a podaci u tablicama su ispravljeni i predstavljaju stvarno 

stanje naših zbirki (Tablice 5. i 6.). 

 

 

Tablica 4. Primjerci stepskih sokolova u zbirci Hrvatskog prirodoslovnog muzeja 

 

Inv.br. Vrsta Starost Spol Mjesto Datum SakupljaĽ Oblik 

3787 Falco cherrug Ad. Ģ Palaļa 

(Ernestinovo) 

1896. Ġ. Sorger Balg 

3786 Falco cherrug Ad. M Temiġvar 18.3.1896. E. Hodeck Balg 

4206 Falco cherrug Ad.  Aġanja 28.1.1899. D. Weiss Preparat 

3788 Falco cherrug Juv. M Beģanija, 

Surļin 

20.12.1899. D. Weiss Balg 

4205 Falco cherrug Juv.  Podravska 

Slatina 

5.9.1927. R. Ivanļiĺ Preparat 

Zasjenjena polja odnose se na ptice koje dolaze izvan teritorija Republike Hrvatske 

 

 

Tablica 5. Primjerak stepskog sokola iz zbirke Zavoda za ornitologiju 

Inv.br. Vrsta Starost Spol Mjesto Datum SakupljaĽ Oblik 

931 Falco cherrug Imm. M Nin 5.2.1933. ? Balg 
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Na Slici 9. i u Tablici 6. pregled je svih podataka o opažanjima i nalazima stepskih 

sokolova u Hrvatskoj u proteklih 120 godina. 

 

 
Slika 9. Opažanja i nalazi stepskog sokola u Hrvatskoj u proteklih 120 godina 



 

 

18 

 

Tablica 6.: Lokaliteti nalaza stepskih sokolova u Hrvatskoj (bez lokaliteta gnijezda) 

Id Datum  Starost Spol Lokalitet Opis/tip nalaza Kategorija Izvor 

1  1879.     

Bosanska 

Gradiġka Pljaļka gnijezda  Povijesni Othmar Reiser 

2  1896. Odrasla Ģenka Ernestinovo Balg  Povijesni S. Sorger 

3 1903.     Bilje Promatrana  Povijesni J. Pfenningberger 

4 1915.      Vukovar Pljaļka gnijezda Povijesni 

H.F. 

Schweppenburg 

5 23.6.1917.     Bjelovar Preparat Povijesni A. Keve 

6 5.9.1927. 3   Podravska Slatina Preparat Povijesni R. Ivanļiĺ 

7 5.2.1933. Neodrasli Muģjak  Balg Povijesni nepoznato 

8 7.6.1985. 2 Ģenka Slavonski Brod Prstenovana, puġtena Recentni Josip Ģivkoviĺ 

9 19.4.1986.     Lonjsko Polje Promatrana  Recentni 

Martin Schneider 

Jacoby 

10 4.1991.      Virovitica Promatrana   Recentni Ivan Grlica 

11 19.7.1995.     ņurĽevac Promatrana Recentni Dragan Radovic 

12 20.6.1998.      Lonjsko Polje Promatrana  Recentni Kreġimir Leskovar 

13 15.1.2003. 5   Posavina 

PronaĽena mrtva s 

prstenom Recentni Viktor Ġegrt 

14 5.6.2006.     Baranja Promatrana Recentni Ivan Grlica 

15 11.8.2006.     Istoļna Slavonija Promatrana Recentni Ivan Grlica 

16 22.8.2006.   Muģjak Zadar 

PronaĽena oġteĺenih 

prim. let. pera i oka Recentni Emilio MenĽusiĺ 

17 10.2006.      Virovitica Promatrana   Recentni Ivan Grlica 

18 13.7.2009. Mlada Ģenka Srijem Oduzeta lovcima Recentni Ivan Grlica 

19 16.4.2010.     Vrgorac Promatrana   Recentni Vesna Tutiġ 

20 24.6.2010.     

Zapadna 

Slavonija 

Oporavljena u centru 

AWAP i puġtena  Recentni Ivan Grlica 

 

Prema prikupljenim podacima iz dobivenim provedbom monitoringa stepskog sokola, u 

Hrvatskoj se gnijezdi najmanje tri para stepskih sokola, a moguće je da se uz ta tri poznata 

para koji gnijezde na dalekovodima u Hrvatskoj gnijezde još dva para stepskih sokola. 

Realna procjena gnijezdečih parova za Hrvatsku iznosi 3-5 parova i odnosi se na istočni 

dio Hrvatske, te nizinski dio uz rijeke Savu i Dravu. 

Prema rezultatima istraživanja gniježđenja stepskih sokolova u Hrvatskoj, moguće je 

odrediti i današnje područje rasprostranjenosti stepskog sokola u Hrvatskoj (Slika 10.). 

Šire područje između Hrvatske Dubice i Novske se vodi kao područje mogućeg 

gniježđenja jer je postoji više opažanja stepskih sokolova, ali gniježđenje nije potvrđeno.  
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Sl.10. Područje gniježđenja i mogućeg gniježđenja stepskog sokola u Hrvatskoj 
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3.2.2. Brojnost i trend 
 

Stepski sokol je malobrojna vrsta – veličina svjetske populacija se procjenjuje na 9.600- 

17.000 gnijezdećih parova (BirdLife International, unpublished data, 2010 -  

http://www.birdlife.org/datazone/speciesfactsheet.php?id=3619), a malobrojan je i u 

Europi (Tablica 7.) 

 

Tablica 7.: Broj gnijezdećih parova u europskim državama 

(http://cherrug.org/sakerfalcon.htm), podaci za Hrvatsku dopunjeni iz istraživanja Ivana 

Darka Grlice) 

DrĤava Godina 
Vjerojatan broj 

parova 

Izvor informacija 15-godiĢnji trend (Dixon, 

2007; MEFRG, 2009) 

Austrija 2004. 20 - 25 
Mebs & Schmidt, 

2006 
Mali porast 

Bugarska 2009. 0 ï 3 
Ragyov et al., 

2009 
Pad/nestao 

Hrvatska 2011. 3 - 5 D. Grlica Nepoznat 

Ļeġka 2008. 15 - 16 D. Horal Stabilan 

Gruzija 
2000. -2003. 

4 - 5 
Nagy & Demeter, 

2006 
Nepoznat 

Njemaļka 
 

0 - 1 
 Zabiljeģen samo jedan par koji 

je gnijezdio 1997.-2001. 

MaĽarska 2009. 214 - 230 MME per I. Balazs Porast 

Makedonija  0 - 3  Nepoznato 

Moldavija 2005.-2006. 10 - 12 
V. Vetrov, Y. 

Milobog 
Nepoznato 

Poljska 1998. 0 - 2 Augst, 1998 Nepoznato 

Rumunjska 2006. 2 - 12 Z. Domahidi Stabilan 

Rusija 

(Europski dio) 

2007. 40 ï 45 Karyakin, 2008 Pad 

Srbija 2008. 55 - 60 M. Tucakov Porast 

Slovaļka 2008. 31 ï 32 
L. Deutschova per 

I. Balasz 
Porast 

Ukrajina 2005.-2007. 270 - 345 
V. Vetrov, Y. 

Milobog 
Porast 

Zapadni 

Palearktik 

 
664 - 796 

 
 

 

Hrvatska se nalazi na rubu areala stepskog sokola i vjerojatno na našem području stepski 

sokol nikada nije gnijezdio u velikom broju. Najveća brojnost mogla mu je biti do sredine 
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20. stoljeća kada je na području nizinske Hrvatske bilo znatno više pašnjaka odnosno 

pogodnih staništa za ovu vrstu. Promjenom načina korištenja zemljišta, odnosno 

pretvaranjem pašnjaka u oranice, s mnogih područja nestaje omiljeni plijen stepskog 

sokola, tekunica, te je za pretpostaviti da u tom periodu dolazi do opadanja broja stepskih 

sokola na tim područjima. Pretvaranjem pašnjaka u oranice dolazi i do sve veće upotrebe 

kemijskih sredstava u poljoprivredi što je sigurno ostavilo negativan utjecaj na brojnost 

stepskih sokola. Povećanje broja krivolovaca drugom polovinom 20. stoljeća i negativan 

stav lovaca prema pticama grabljivicama vjerojatno je utjecao na daljnji pad brojnosti 

stepskih sokola.. Broj parova stepskih sokola danas je vjerojatno stabilan i iznosi 3-

5 parova, ali postoji mogućnost da ova vrsta nestane s našeg područja ukoliko se 

ne poduzmu mjere zaštite koje se predlažu ovim akcijskim planom.  
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3.2.3. Genetička struktura 
 

Dosadašnja genetička istraživanja (uzorkovana je DNA stepskih sokolova na 12 različitih 

lokaliteta na području Euroazije) nisu utvrdila različite populacije stepskih sokolova na 

području Europe (Xiangjiang i sur. 2010), ali je utvrđeno da je jedna kineska populacija 

genetički različita od ostalih uzorkovanih. Granica razdvajanja ove dvije populacije nije 

istraživana. 

U zadnje vrijeme se u centrima za uzgoj grabljivica u Europi (npr. u Njemačkoj i Engleskoj) 

za potrebe sokolarstva uzgajaju uz ostale sokolove, i stepski sokolovi, a vrlo često i hibridi 

stepskog sokola. Poznato je da su hibridi F. cherrug x F. rusticolus ženke sterilne, a 

mužjaci mogu biti fertilni, ali s smanjenom plodnošću. Namjerno ili slučajno unošenje 

hibrida moglo bi rezultirati povećanjem broja neplodnih ili slabo plodnih parova u prirodi 

što bi u konačnici moglo dovesti do manje uspješnosti gniježđenja. Takva kontaminacija 

mogla bi se prenositi kroz velik broj generacija što predstavlja realnu opasnost za divlju 

populaciju stepskog sokola. 

 

 

3.2.4. Stanište 

 

Prirodna staništa stepskog sokola su stepe, polupustinje i pustinje. Ovi tipovi staništa u 

Hrvatskoj nisu uobičajeni, no očito da se stepski sokol može prilagoditi i područjima gdje 

je poljoprivreda intenzivna, ali sa smanjenom gustoćom naseljenosti. Važno je da su 

poljoprivredne površine mozaične, odnosno da je jedan dio površine pod kulturama u 

niskim fazama rasta što stepskom sokolu olakšava lov plijena. U Hrvatskoj se gnijezdi na 

stupovima dalekovoda na području Srijema, istočne Slavonije i Baranje. Na području 

današnjih područja gniježđenja prevladavaju oranice s parcelama različitih veličina i 

kultura. Oranice su uglavnom ispresijecane kanalima koji su često puta zarasli žbunjem ili 

manjim drvećem, a na svim pozicijama u blizini se nalaze šumarci i manja naselja. 
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3.3. Razlozi ugroženosti 
 

Glavni uzroci ugroženosti stepskog sokola u Hrvatskoj su gubitak staništa te povećana 

smrtnost odraslih i mladih jedinki odnosno mali uspjeh gniježđenja.  

Razlozi ugroženosti stepskog sokola su opisani u nastavku te su graduirani prema 

intenzitetu negativnog utjecaja na povoljni status populacije, pa tako prema važnosti 

razlikujemo: 

Obizrom da se radi o vrlo maloj populaciji svi su ļimbenici kritiļno vaģni tj jednake 

vaģnosti. 

 

Razlog ugroženosti 1. Krivolov 

 

Stepski sokolovi su kao i mnoge druge ptice grabljivice žrtve nesavjesnih lovaca koji u 

njima prepoznaju “štetočine“ odnosno konkurenciju. U nekim lovačkim udrugama još 

uvijek ilegalno nagrađuju lovce koji kao dokaz ubijene grabljivice donose odrezani kljun 

ptice. Često puta se propucavaju gnijezda ptica grabljivica, a nije rijetkost da se puca i na 

gnijezda na stupovima dalekovoda što može rezultirati nestankom struje na većem 

području. 

 
Kritično važno: ļimbenik koji moģe dovesti do vrlo brzog opadanja brojnosti  

 

 

Razlog ugroženosti 2. Pljačkanje jaja i ptića iz gnijezda 
 

Veliku opasnost za stepskog sokola predstavlja i nezakonita trgovina ovim pticama, kojih 

se godišnje ulovi i proda na svjetskom ilegalnom tržištu oko 5000 primjeraka što za 

svjetsku populaciju predstavlja značajan gubitak. Postoji veći broj uzroka zbog kojih se 

pljačkaju gnijezda. U Hrvatskoj je za vrijeme provođenja monitoringa stepskog sokola 

odnosno u periodu 2007.-2011. godine zabilježena pljačka jednog mladog sokola od 

strane krivolovaca i jedna vjerojatna pljačka mladih sokola koju nije moguće sa sigurnošću 

potvrditi. Prvi sokol je na kraju ipak pronađen, ali ga nije bilo moguće vratiti u prirodu jer 

je izgubio strah od ljudi pa je zadržana u centru za zbrinjavanje zaplijenjenih i ozlijeđenih 

zaštićenih životinja - AWAP. U drugom slučaju potvrđeno je da su se sokolići izlegli te da 

su bili najmanje jednom nahranjeni i da su nakon toka jednostavno nestali iz gnijezda. Vrlo 

je mala vjerojatnost da bi neki predator uspješno opljačkao gnijezdo stepskih sokola 

odnosno znatno je veća vjerojatnost da je gnijezdo opljačkao čovjek. Starosna dob 

sokolića opljačkanih iz gnijezda navodi na zaključak je to učinila iskusna osoba koja je u 

stanju othraniti vrlo male ptice kojima je još uvijek moguće staviti zatvoreni prsten na nogu, 

odnosno sve ukazuje na to da se radi o nekom tko ima veliko iskustvo u radu sa sokolima. 

Iz tog razloga točne lokacije pojedinih gnijezda trebaju ostati tajne, a u budućnosti nastojati 

organizirati bolje praćenje odrastanja mladih sokola i eventualno čuvati pojedina gnijezda 

kako bi spriječili hvatanje ili ubijanje mladih i odraslih jedinki stepskih sokola. 
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Kritično važno: ļimbenik koji moģe dovesti do vrlo brzog opadanja brojnosti  

 

 

Razlog ugroženosti 3. Trovanje  

 

Trovanje pesticidima (neizravno)…bioakumulacija . Također faciron antikoagulansi. 

Prema dosadašnjim iskustvima u slučajevima trovanja grabljivica izuzetno je teško utvrditi 

tko ga je proveo, te da li je ono namjerno ili slučajno. Trovanje se najčešće provodi tako 

da se strvina ili iznutrice tretiraju karbofuranom i jednostavno ostave na vidljivom mjestu 

na njivama, a u svrhu uništavanja čagljeva. Vjerojatno da ptice nisu uvijek primarni cilj 

trovača ali one najčešće stradavaju jer iz svoje perspektive obično prve ugledaju plijen 

(stepski sokolovi se hrane i strvinom) pa su samim time i najizloženija skupina ovakvom 

načinu trovanja. 

Osim ugibanja, trovanje može uzrokovati i oslabljeni fertilitet. Zbog velikih troškova 

laboratorijskih testova teško je sa sigurnošću utvrditi koji je otrov izazvao ugibanje.  

Moguće mjere zaštite su osmisliti i provesti projekt Istraživanje akumulacije/utjecaja 

pesticida u pticama te učinkovito kontrolirati i ograničiti uporabu karbofurana u suradnji s 

Poljoprivredno savjetodavnom službom. 

 
Kritično važno: ļimbenik koji moģe dovesti do vrlo brzog opadanja brojnosti  

Na prvom mjestu treba staviti trovanje pesticidima sa svim njegovim poznatim 

posljedicama, na koje je, kao «top predator» na poljodjelskim staništima izuzetno osjetljiv. 

Stepski sokol uzima strvinu samo izuzetno i to ne može biti ključno važan uzrok 

ugroženosti. 

 

Razlog ugroženosti 4.: Elektrokucija 

 

Istraživanja u drugim državama su pokazala da jedan dio stepskih sokolova stradava i 

zbog elektrokucije, tj. od strujnih udara na dalekovodima. Ovi slučajevi su češći kod lošije 

konstruiranih dalekovoda, prvenstveno onih s nižim naponom gdje je razmak između 

vodiča manji i gdje su izolatori kraći, te ptica lako zatvara strujni krug između dva vodiča 

ili vodiča i zemlje preko stupa nosača. Utjecaj ovog čimbenika na hrvatsku populaciju 

stepskih sokolova treba pratiti, a opasne dijelove dalekovoda osigurati tehničkim mjerama 

npr. dodatnom izolacijom. 

 
Kritično važno: ļimbenik koji moģe dovesti do vrlo brzog opadanja brojnosti  

 

 

Razlog ugroženosti 5.: Gubitak staništa zbog intenziviranja poljodjelstva 

 

 Krajem četrdesetih i početkom pedesetih godina prošlog stoljeća u kontinentalnoj je 

Hrvatskoj došlo do znatnih promjena u načinu korištenja zemljišta odnosno dolazi do 
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intenziviranja poljoprivredne proizvodnje. Velike površine se melioriraju te se mnogi 

pašnjaci pretvaraju u oranice, također dolazi do okrupnjavanja parcela što uvelike 

smanjuje stanišnu raznolikost. U poljoprivrednu proizvodnju se uvodi mehanizacija i sve 

veća upotreba kemijskih sredstava što dovodi do daljnje degradacije stanišne i biološke 

raznolikosti. Slavonski pašnjaci gotovo da nestaju, a s njima i vrste koje su za njih vezane. 

Pašnjaci su se zadržali samo na područjima nepogodnim za strojnu obradu zemljišta, 

odnosno na mjestima s velikim nagibom terena. Kod uzgoja stoke također je došlo do 

znatnih promjena te se ona danas uglavnom uzgaja intenzivno u zatvorenim prostorima, 

a ispaša je gotovo u potpunosti nestala. Zbog sve manjeg intenziteta korištenja pašnjaka 

za ispašu dolazi do njihovih zarastanja u šikare te u konačnici u šume. Rezultat toga je 

daljnje smanjivanje površina pod pašnjacima.  

Nestajanje suhih pašnjaka i travnjaka s niskom travom jedan je od razloga izumiranja 

tekunice u Hrvatskoj. Tekunice omiljeni plijen stepskih sokolova.  

Potrebno je istražiti načine i mogućnosti revitalizacija stepskih staništa na područjima na 

kojima je konvencionalna poljoprivreda neisplativa te mogućnost uvođenja poljoprivredno-

okolišnih poticaja za staništa stepskih sokolova i drugih ugroženih vrsta (orao krstaš).   

Npr. u blizini Bapske (istočno od ceste) postoji stanište (20 ha pašnjaka?) na kojima su 

nekad obitavale tekunice. Na još nekoliko lokaliteta (Opatovac, Mohovo, Vukovar i 

Šarengrad) tekunice su imale uspješne kolonije koje su nestale u zadnjih dvadeset godina. 

Stvaranje uvjeta za opstanak tekunica i njihovo vraćanje jedan su od bitnih čimbenika za 

opstanak stepskog sokola na našim prostorima jer tekunice predstavljaju najdraži plijen 

stepskom sokolu. Potrebno je razviti strategiju održivog gospodarenja poljoprivrednim 

zemljištem koja će omogućiti vraćanje i opstanak tekunicama, a samim time utjecati na 

ukupno povećanje biološke raznolikosti.  

 
Srednje važno: ļimbenik koji moģe dovesti do sporog, ali znaļajnog opadanja brojnosti  

 

 

Razlog ugroženosti 6.: Uznemiravanje 

 

 Uznemiravanje ptica u periodu gniježđenja može imati znatnih posljedica za uspješnost 

gniježđenja. Važno je napomenuti da pojedine ptice drugačije reagiraju na uznemiravanje 

te je vrlo teško utvrditi kakav učinak ono ima na populaciju. Uznemiravanje se uglavnom 

svodi na poljoprivredne radove koji su dosta intenzivni baš u vrijeme gniježđenja. Drugi 

oblik uznemiravanja mogu biti radovi na održavanju dalekovoda koji se provode u vrijeme 

gniježđenja. Veliki dio tih radova mogu biti obavljeni izvan sezone gniježđenja te ih shodno 

tome treba obaviti u vrijeme kada sokoli ne gnijezde. 

 
Kritično važno: ļimbenik koji moģe dovesti do vrlo brzog opadanja brojnosti  

 

 

 

Razlog ugroženosti 7.: Slabi uspjeh gniježđenja na stupovima dalekovoda 
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 Sva poznata gnijezda stepskih sokolova u Hrvatskoj nalaze se na stupovima električne 

mreže. U pet godina provođenja monitoringa stepskog sokola (2007.-2011.) gnijezdo je 

uspješno napustilo najmanje 18 mladih stepskih sokola od 12 evidentiranih gniježđenja, 

što iznosi 1,5 uspješno othranjenih sokola po gniježđenju. Do sada je zabilježeno pet 

ispalih sokolića iz gnijezda od kojih su tri smrtno stradala, jedan je uspješno rehabilitiran i 

pušten, a jednog su roditelji sami othranili ispod gnijezda. Da nije pružena pomoć sokolu 

koji je rehabilitiran broj stradalih ptica zbog ispadanja iz gnijezda bio bi četiri. Ovo nas 

dovodi do broja od gotovo jednog sokola godišnje (tj. gotovo 30% mladih)???? stradalog 

zbog ispadanja iz gnijezda uslijed djelovanja vjetra. Dio mladih ptica ugiba i zbog 

posljedica koje nastaju uslijed hladnih kiša koje nisu rijetkost u proljeće. Broj uginuća zbog 

pothlađivanja i eventualnog manjka hrane teško je za sada procijeniti, ali je on evidentan. 

Do ispadanja mladih ptica je došlo uslijed olujnih vjetrova koji su ptiće otpuhali iz gnijezda 

što se vjerojatno ne bi dogodilo da su ptice gnijezdile u zaštićenim umjetnim gnijezdima 

(Slike 11. i 12.).  

 
Kritično važno: ļimbenik koji moģe dovesti do vrlo brzog opadanja brojnosti  

 

 

 
Slika 11.: Umjetno gnijezdoza gniježđenje stepskog sokola 

(http://www.sakerlife.mme.hu/uploads/File/FALCHE_LIFE_mufeszkezes_01.jpg) 

 

http://www.sakerlife.mme.hu/uploads/File/FALCHE_LIFE_mufeszkezes_01.jpg
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Slika 12.: Platforma za gniježđenje stepskog sokola postavljena na stup 

dalekovoda (http://www.sakerlife.mme.hu/uploads/File/FALCHE_LIFE_mufeszkezes_03.jpg) 

 

Razlog ugroženosti 8.: Mala populacija stepskog sokola u Hrvatskoj 

 

U Hrvatskoj su za sada poznata tri para stepskih sokola, a pretpostavlja se da postoje još 

najmanje dva para. Prema postojećim spoznajama o distribuciji stepskog sokola u 

Hrvatskoj te obzirom na kvalitetu i raspoloživost staništa u Hrvatskoj moglo gnijezditi 

najmanje 10 parova stepskih sokola, no razlog ovog broja treba potražiti u do sada 

navedenim uzrocima koji ugrožavaju stepskog sokola. Hrvatsku svake godine prelijeće 

relativno velik broj stepskih sokola, te iz tog razloga nema potrebe za repopulacijom već 

je potrebno ukloniti uzroke koji ugrožavaju ovu vrstu i može se očekivati povećanje broja 

gnijezdečih parova. Iskustvo iz Bugarske koji su 2011. godine proveli reintrodukciju 

stepskog sokola, pokazuje da nije dovoljno vraćati stepskog sokola ako nisu stvoreni svi 

uvjeti za njegov opstanak na tim prostorima. Ni jedna od ptica koje su puštene u Bugarskoj 

nije preživjela prvu godinu. Jednog od sokola ubili su lovci u blizini gnijezda svega nekoliko 

dana nakon puštanja. Hrvatska ima mnogo sličnost s Bugarskom u pogledu prelijetanja i 

zadržavanja stepskih sokola, s time da su opasnosti s kojima se sokol susreće u Bugarskoj 

nešto izraženije nego kod nas. Prema iskustvima iz Mađarske uklanjanjem pojedinog 

uzroka ugroženosti stepskog sokola u sljedećih nekoliko godina došlo bi do postupnog 

rasta brojnosti sokola na teritoriju gdje je uzrok uklonjen. U dijalogu s mađarskim 

ekspertima za stepskog sokola i iz vlastitog iskustva smatramo da nema potrebe za 

repopulacijom stepskog sokola na području Hrvatske jer je to izuzetno skup način da se 

pokuša povećati brojnost stepskog sokola s vrlo upitnim ishodom. 

 
Srednje važno: ļimbenik koji moģe dovesti do sporog, ali znaļajnog opadanja brojnosti  

  

http://www.sakerlife.mme.hu/uploads/File
http://www.sakerlife.mme.hu/uploads/File/FALCHE_LIFE_mufeszkezes_03.jpg
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3.4. Ugroženost vrste  
 

Stepski sokol je globalno ugrožena vrsta i ima status osjetljive vrste (VU). Njegova 

svjetska populacija je u padu, osobito na području gniježđenja u srednjoj Aziji prvenstveno 

zbog hvatanja za potrebe sokolarstva, ali i zbog uništavanja staništa i utjecaja kemijskih 

sredstava koja se primjenjuju u poljoprivredi. (http://www.birdlife.org/ 

datazone/speciesfactsheet.php?id=3619) 

U Hrvatskoj ima status kritično ugrožene vrste (CR) (Radović i sur 2005.) 

 

3.5. Zaštita vrste  
 

 

3.5.1. Zakonski okvir  

 

Nacionalni strateški dokumenti i propisi iz područja zaštite prirode 

Zaštita stepskog sokola, kao ugrožene i zaštićene vrste  određena je odredbama sljedećih 

zakonskih dokumenata RH: 

¶ Strategija i akcijski plan zaštite biološke i krajobrazne raznolikosti Republike Hrvatske - 

NSAP (NN 143/08) 

¶ Zakon o zaštiti prirode (NN 70/05, NN 139/08, NN 57/11) 

¶ Pravilnik o proglašavanju divljih svojti zaštićenim i strogo zaštićenim (NN 99/09) 

¶ Pravilnik o visini naknade štete prouzročene nedopuštenom radnjom na 

zaštićenim  životinjskim vrstama (NN 84/96, NN 79/02) 

¶ Pravilnik o prekograničnom prometu i trgovini zaštićenim vrstama (NN 72/09) 

¶ Pravilnik o načinu izrade i provođenju studije o procjeni rizika uvođenja, ponovnog 

uvođenja i uzgoja divljih svojti (NN 35/08) 

¶ Uredba o proglašenju ekološke mreže (NN 109/07) 

¶ Pravilnik o ocjeni prihvatljivosti plana, programa i zahvata za ekološku mrežu (NN 

118/09) 

 

Strategija i akcijski plan zaštite biološke i krajobrazne raznolikosti Republike 

Hrvatske (NSAP) temeljni je dokument zaštite prirode, koji određuje dugoročne ciljeve i 

smjernice očuvanja biološke i krajobrazne raznolikosti i zaštićenih prirodnih vrijednosti te 

načine njezina provođenja. Zaštita i očuvanje divljih svojti jedan je od strateških ciljeva 

NSAP-a, a ĂIzrada i provedba akcijskih planova za zaštitu ugroženih svojti sukladno IUCN 

kriterijima (CR – kritično ugrožene, EN – ugrožene, VU – rizične) “ (Akcija 3.1.4.3.3.) je 

jedna od aktivnosti kojima se taj cilj planira ostvariti. 

 

Zakon o zaštiti prirode je danas temeljni propis koji uređuje područje zaštite 

prirode u Republici Hrvatskoj (NN 70/05, 139/08, 57/11).  

http://www.birdlife.org/%20datazone/speciesfactsheet.php?id=3619
http://www.birdlife.org/%20datazone/speciesfactsheet.php?id=3619
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Zakon propisuje da se strogo zaštićene divlje svojte ne smiju na bilo koji način 

koristiti (hvatati, držati, ubijati i sl.) ili uznemiravati, osim iznimno u određene svrhe 

propisane Zakonom (istraživanje, obrazovanje, repopulacija, ponovno unošenje itd.), uz 

dopuštenje koje izdaje Uprava za zaštitu prirode Ministarstva zaštite okoliša i prirode. 

Zaštićene divlje svojte dopušteno je koristiti na način da se njihove populacije na državnoj 

ili lokalnoj razini ne dovedu u opasnost. Nenamjerno hvatanje i/ili ubijanje strogo 

zaštićenih životinja prijavljuje se nadležnom Ministarstvu kulture, Upravi za inspekcijske 

poslove zaštite prirode. Ministarstvo vodi evidenciju o nenamjerno uhvaćenim i/ili ubijenim 

strogo zaštićenim životinjama te odlučuje o zaštitnim mjerama u cilju sprječavanja 

negativnog utjecaja na pojedine vrste. Nalaznik strogo zaštićene divlje svojte dužan je 

obavijestiti najbližu veterinarsku organizaciju, veterinarsku ambulantu privatne prakse i 

Ministarstvo o pronađenim mrtvim primjercima životinja te primjercima životinja koje su 

bolesne ili ozlijeđene u mjeri da nisu sposobne samostalno preživjeti u prirodi. 

Zakonom o zaštiti prirode također je propisano da se korištenje prirodnih dobara provodi 

na temelju planova gospodarenja, kao i dokumenata prostornog uređenja, vodeći računa 

o očuvanju biološke i krajobrazne raznolikosti. Stoga planovi gospodarenja prirodnim 

dobrima sadrže mjere i uvjete zaštite prirode. Mjere zaštite za strogo zaštićene divlje 

svojte i mjere zaštite njihovih staništa Ministarstvo propisuje planom upravljanja s 

akcijskim planom. 

 

Pravilnikom o proglašavanju divljih svojti zaštićenim i strogo zaštićenim 

stepski sokol je proglašen strogo zaštićenom svojtom u Republici Hrvatskoj. 

 

Pravilnikom o visini naknade štete prouzročene nedopuštenom radnjom na 

zaštićenim životinjskim vrstama utvrđuju se visine naknade štete prouzročene 

nedopuštenim radnjama na pojedinim zaštićenim životinjskim vrstama, odnosno odštetni 

cjenik. Pravilnik predviđa novčanu kaznu za pravnu i/ili fizičku osobu koja namjerno hvata, 

drži i ubija strogo zaštićene životinje, oštećuje ili uništava njihove razvojne oblike, gnijezda 

ili legla te područja razmnožavanja i odmaranja, uznemiruje ih u vrijeme razmnožavanja, 

podizanja mladih i hibernacije te namjerno uništava ili uzima jaja iz prirode ili drži prazna 

jaja. Visina naknade za prekršitelja je 60.000,00 kn. 

 

Stepski sokol se nalazi na Prilogu VII Pravilnika o prekograničnom prometu i 

trgovini zaštićenim vrstama što znači da se ova vrsta ne može uvoziti, izvoziti ili 

ponovno izvoziti u komercijalne svrhe, već samo u svrhe istraživanja, obrazovanja, uzgoja 

ili razmnožavanja ako se isto provodi u svrhu očuvanja vrste. Odredbe ovoga Pravilnika 

primjenjuju se na žive jedinke te dijelove i derivate divljih svojti navedenih u prilozima 

Pravilnika. 

 

Pravilnikom o načinu izrade i provođenju studije o procjeni rizika uvođenja, 

ponovnog uvođenja i uzgoja divljih svojti propisan je način izrade i provođenja studije 
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ponovnog uvođenja nestalih zavičajnih divljih svojti u prirodu, kao i postupak izdavanja 

dopuštenja za ponovno uvođenje. 

 

Uspostava ekološke mreže RH propisana je Zakonom o zaštiti prirode. U 2007. 

godini stupila je na snagu Uredba o proglašenju ekološke mreže. Ekološka mreža 

Republike Hrvatske obuhvaća područja važna za zaštitu ugroženih divljih svojti i stanišnih 

tipova na nacionalnoj i europskoj razini, uključujući i potencijalna područja EU ekološke 

mreže NATURA 2000. Stanišni tipovi i divlje svojte ugrožene u Europi navedeni su u 

Dodacima EU Direktiva (Direktiva o pticama i Direktiva o staništima) i Bernske konvencije. 

Za svako područje ekološke mreže utvrđuju se ciljevi očuvanja i mjere zaštite u odnosu 

na ekološke zahtjeve europski i/ili nacionalno ugroženih divljih svojti i stanišnih tipova koje 

su kvalifikacijske za to područje, a temeljem stručnih i znanstvenih kriterija. Pravilnikom 

o ocjeni prihvatljivosti plana, programa i zahvata za ekološku mrežu (NN 118/09) 

propisana je obveza ocjene prihvatljivosti svakog zahvata koji, sam ili u kombinaciji s 

drugim zahvatima, može imati bitan utjecaj na područja ekološke mreže, odnosno vrste i 

staništa koji se smatraju ciljevima očuvanja nekog područja ekološke mreže. Područje 

rasprostranjenosti stepskog sokola pojedina područja ekološke mreže Republike Hrvatske 

(vidi poglavlje Zaštita područja rasprostranjenosti stepskog sokola, str. XX). 

 

 

Međunarodni sporazumi i propisi EU  

 

Republika Hrvatska je potpisnica svih relevantnih međunarodnih sporazuma s 

područja zaštite prirode te se na taj način pridružila međunarodnoj zajednici u zaštiti 

prirode na globalnoj razini. Isto tako, Republika Hrvatska ugrađuje u nacionalno 

zakonodavstvo te provodi odredbe odgovarajućih propisa Europske unije kojima se 

uređuje pitanje zaštite divljih vrsta i njihovih staništa.  

 

Međunarodni sporazumi kojima je, između ostalog, regulirana zaštita stepskog 

sokola, su sljedeći:   

 

•Konvencija o zaštiti europskih divljih vrsta i prirodnih staništa (Bernska 

konvencija) (NN – »Međunarodni ugovori« br. 6/00), 

Ova Konvencija utvrđuje mjere koje zemlje potpisnice moraju poduzimati za zaštitu divljih 

vrsta navedenih u Dodacima te za zaštitu njihovih staništa. Stepski sokol nalazi se na 

Dodatku II. Bernske konvencije., tj. on je strogo zaštićena vrsta za koju je RH kao 

ugovorna stranka obvezala na poduzimanje mjera kojima će zabraniti  sve oblike 

namjernog hvatanja i držanja te namjernog ubijanja stepskog sokola; namjerno 

oštećivanje ili uništavanje njegovih mjesta za razmnožavanje i odmaranje;  namjerno 

uznemiravanje, posebno u vrijeme razmnožavanja, podizanja mladih i zimovanja, ukoliko 

bi takvo uznemiravanje bilo značajno u odnosu na ciljeve ove Konvencije, namjerno 

uništavanje ili uzimanje jaja iz divljine ili držanje tih jaja, makar bila i prazna te 
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posjedovanje i unutarnju trgovinu ovim životinjama, živima ili mrtvima, uključujući 

preparirane životinje. 

U okviru Bernske konvencije 2006. godine donesen je i Europski akcijski plan za zaštitu 

stepskog sokola (Nagy, S. & Demeter, I. (2006). Saker Falcon: European Single 

Species Action Plan. http://www.birdlife.org/eu/pdfs/falche.pdf) . U tom se Planu 

navode aktivnosti koje je potrebno provesti u svakoj od država na čijem se teritoriju provodi 

europski AP za stepskog sokola . Sukladno tome hrvatski PUAP za stepskog sokola 

obuhvaća sve relevantne aktivnosti za očuvanje stepskog sokola.  

 

 

 

Konvencija o zaštiti migratornih vrsta divljih životinja (Bonnska konvencija) 

(NN Međunarodni ugovori br. 6/00) 

Stepski sokol se nalazi na Dodatku II. Konvencije o zaštiti migratornih vrsta divljih životinja 

(Bonnska konvencija), tj. on je migratorna vrsta koja ima nepovoljan status zaštite i kojoj 

je potreban međunarodni sporazum o zaštiti i gospodarenju, tj. to je vrsta koja ima takav 

status zaštite u kojemu bi uvelike koristila međunarodna suradnja ostvarena kroz 

međunarodni sporazum.  

Konvencija o međunarodnoj trgovini ugroženim vrstama divljih životinja i biljaka 

(CITES), (NN Međunarodni ugovori br. 12/99) 

Stepski sokol se nalazi na Dodatku II, a unutar CITES-a postavljena je zabrana trgovine 

stepskim sokolovima na području Ujedinjenih Arapskih Emirata.  

 

 

 

Propisi Europske unije 

 

Stepski sokol se nalazi na popisu Dodatka I Direktiva o zaštiti ptica (Council Directive 

79/409/EEC; 2009/147/EC). U Hrvatskoj se za ovu vrstu neće izdvojiti posebno SPA 

područje kao dio ekološke mreže NATURA2000 u Hrvatskoj.  

Ostali propisi  

 

Zakonom o zaštiti životinja (NN 135/06) se uređuju odgovornost, obveze i 

dužnosti fizičkih i pravnih osoba radi zaštite životinja, uključujući i zaštitu divljih životinja u 

prirodi. Odredbama članka 64. ovog Zakona među ostalim zabranjene su radnje kojima 

se divlje životinje u prirodi izlažu mučenju ili se trajnije onemogućavaju u obavljanju 

fizioloških funkcija i to onemogućavanjem pristupa vodi i drugim dijelovima staništa bitnim 

za opstanak vrste ograđivanjem, onečišćenjem, tjeranjem, uništavanje staništa, 

unošenjem stranih životinjskih vrsta u stanište, hvatanjem živih životinja ili usmrćivanjem 

životinja na način koji uzrokuje trajnije patnje, osim ako je to iznimno opravdano 

znanstvenim istraživanjima i radi pomaganja određenoj populaciji.  
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Javne ustanove koje upravljaju zaštićenim dijelovima prirode, odnosno ovlaštenici 

prava lova, divljim životinjama u prirodnim staništima moraju osigurati sve potrebne uvjete 

za biološki opstanak prirodne populacije u sklopu ekološke ravnoteže, saniranje zatečenih 

ili novonastalih poremećaja u staništu te veterinarsko-zdravstvenu zaštitu. 

 

  



 

 

33 

 

3.5.2. Institucionalni okvir 
 

 

Tijela državne uprave i javne ustanove za upravljanje zaštićenim dijelovima 

prirode 

O stepskom sokolu, kao strogo zaštićenoj životinjskoj vrsti, odnosno o njenoj zaštiti i 

upravljanju skrbi Ministarstvo zaštite okoliša i prirode – Uprava za zaštitu prirode. 

Ministarstvo u okviru svoje nadležnosti donosi Plan upravljanja s akcijskim planom zaštite 

i mjerodavno je za njegovu provedbu. Uprava za inspekcijske poslove zaštite prirode 

provodi inspekcijski nadzor preko inspektora zaštite prirode.  

Područje rasprostranjenosti stepskog sokola u hrvatskoj rasprostire se na području 4 

Javne ustanove za zaštitu i upravljanje zaštićenim prirodnim vrijednostima Parkovi prirode 

Lonjsko polje i Kopački rit, te dvije županijske JU: Javna ustanova agencija za upravljanje 

zaštićenim prirodnim vrijednostima na području Osječko-baranjske županije i Javna 

ustanova za upravljanje zaštićenim prirodnim vrijednostima Vukovarsko-srijemske 

županije. Na području PP Lonjsko polje nije dosad zabilježeno gniježđenje ove vrste. 

 

 

Stručne ustanove 

Prema Zakonu o zaštiti prirode, u Hrvatskoj je glavna ustanova koja obavlja stručne 

poslove zaštite prirode Državni zavod za zaštitu prirode. Kad je riječ o stepskom sokolu, 

Zavod je odgovoran za praćenje stanja (monitoring) populacije stepskog sokola. Zavod 

organizira i provodi programe edukacije i informiranje javnosti te koordinira izradu i reviziju 

Plana upravljanja. 

 

 

Znanstvene ustanove 

Glavna znanstvena ustanova koja se bavi istraživanjem i zaštitom ptica u Hrvatskoj je 

Zavod za ornitologiju HAZU. 

 

 

Ostale institucije uključene u provedbu Plana 

Među nadležnim institucijama za koje je planirano da sudjeluju u provođenju aktivnosti 

zacrtanim Planom upravljanja s akcijskim planom zaštite stepskog sokola je Ministarstvo 

poljoprivrede. HEP d.o.o. ima važnu ulogu u sprječavanju problema elektrokucije te 

osiguravanja gnjezdilišna za sokolove. Lovačka društva trebaju pomoći pri zaustavljanju 

krivolova. Provođenju Plana također doprinose osnovne i srednje škole iz okolice. Daljnji 

angažman PD Drava izuzetno je važan za praćenje stanja populacije stepskog sokola.  

Centar za zbrinjavanje zaplijenjenih i ozlijeđenih zaštićenih životinja AWAP te Sokolarski 

centar Dubrava,Šibenik ovlašteni su od strane Ministarstva za zbrinjavanje ozlijeđenih (ili 

na drugi način nesposobnih za život u divljini) jedinki stepskog sokola (kao i drugih 

strogo zaštićenih vrsta). 
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U provedbu plana bi trebalo uključiti i lokalna lovačke udruge zbog sprečavanja 

krivolova na sokolove.  
 

3.6. Zaštita područja rasprostranjenosti vrste 
 

-napomena izraditi kartu EM na podruļju rasprostranjenosti stepskog sokola 

Područje rasprostranjenosti stepskog sokola djelomično obuhvaća i područja Parkova 

prirode Lonjsko polje i Kopački rit. 

Područje rasprostranjenosti stepskog sokola obuhvaća više područja ekološke mreže RH, 

ali je cilj očuvanja samo na područjima na kojima su cilj očuvanja „ostale divlje svojte 

ugrožene na europskoj i nacionalnoj razini“ ( u popisu podcrtana) te kao vrsta stepskih 

staništa, koje su ciljevi očuvanja na području HR5000017 #  Obronci Fruške gore 

kod Iloka.   

 
MeĽunarodno vaģna podruļja za ptice: 

 

HR1000006 # , Spaļvanski bazen 

HR1000016 # , Podunavlje i donje Podravlje 

HR1000017 # , Obronci Fruġke gore kod Iloka 

HR1000014 # , Donja Posavina 
 

Kopnena podruļja ekoloġke mreģe: 

 

HR2000416 # Lonjsko polje 

HR2000372 # , Dunav ï Vukovar 

HR2000394 # , Kopaļki rit 

HR2000398 , Ribnjaci Podunavlje 

HR2001045 # , Trpinja 

 

Podruļja vaģna za ptice te ostale svojte i staniġta: 

 

HR5000013 # , Drava 

HR5000017 #  Obronci Fruġke gore kod Iloka 
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3.7. Dosadašnje aktivnosti za zaštitu vrste i financijski okvir 
 

Tijekom 2006. godine PD „Drava“ je uz potporu Ministarstva kulture istražilo populaciju 

stepskog sokola u Hrvatskoj, a ova su istraživanja i monitoring poznatih gnjezdilišta 

nastavljena i do danas. U provedbu monitoringa uključio se i HEP (Prijenosno područje 

Osijek i Distribucija Osijek) kroz tehničku podršku (dizalica, isključivanje napona) prilikom 

pregledanja gnijezda i prstenovanja mladih sokolova na električnim stupovima.  

Ostvarena je vrlo dobra suradnja s centrom za zbrinjavanje zaplijenjenih i ozlijeđenih 

zaštićenih životinja AWAP, u kojem je jedan mladi stepski sokol uspješno rehabilitiran i 

potom pušten na slobodu, a jedan je trajno smješten u toj ustanovi  

Prirodoslovno društvo "Drava" do sada je za provođenje istraživanja i monitoringa 

stepskog sokola financirana iz različitih izvora (Tablica 8.):  

 

Tablica 8. Pregled sredstava utrošenih za zaštitu stepskog sokola u RH u razdoblju 2007. 

- 2011. godine 

Godina Donator Iznos Vlastita sredstva 

PD Drava 

Ukupno 

2006. Ministarstvo kulture 15.000,00 kn 5.000,00 kn 20.000,00 kn 

2007.  IWC (International 

Wildlife Consultants, 

UK)  

35.000,00 kn  35.000,00 kn 

2008.   20.000,00 kn 20.000,00 kn 

2009. Veleposlanstvo 

kralj. Niz. 

99.390,00 kn  99.390,00 kn 

2010. Ministarstvo kulture, 

HEP 

40.000,00 kn 10.000,00 kn 50.000,00 kn 

2011. HEP 12.000,00 kn 30.000,00 kn 42.000,00 kn 

DZZP 7.000,00 kn   7.000,00 kn  

 Ukupno 208.390,00 kn 65.000,00 kn 273.390,00 kn 

 

 

Održan je veći broj radionica, predavanja i okruglih stolova u organizaciji PD Drava 

(2 x u Zagrebu, 2 x u Virovitici, 1x Osijek, 1x Varaždin, 1 x Obrovac) . Na radionicama je 

nazočila šira javnost. Ivan Darko Grlica je sudjelovao na konferencijama za zaštitu 

stepskog sokola u Bugarskoj i Mađarskoj. Prirodoslovno društvo "Drava" tiskalo je letak, 

knjižicu, plakate i majice te je uređena web stranica (http://saker.pd-drava.hr/) te 

sudjelovalo na prezentaciji postavljanja umjetnih gnijezda u Mađarskoj 2011. 

godine.Javna ustanova za upravljanje zaštićenim prirodnim vrijednostima Vukovarsko-

srijemske županije tiskala je letak o stepskom sokolu. 

http://saker.pd-drava.hr/
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4. CILJ AKCIJSKOG PLANA 
 

 

Kako bi se smanjila opasnost od izumiranja ove vrste u Hrvatskoj potrebno je poduzeti 

odgovarajuće mjere očuvanja. Važno je u što većoj mjeri ukloniti izravne opasnosti kao 

što su ubijanje (krivolov), trovanje i hvatanje ptica tj. krađa mladih ptića iz gnijezda za 

potrebe ilegalne trgovine i sokolarstva.  

Potrebno je uspostaviti trajnu suradnju s HEP-om i postaviti umjetna gnijezda/platforme, 

iz kojih će ptići teže ispadati i biti zaštićeni od ekstremnih vremenskih uvjeta čime bi se 

povećala uspješnost gniježđenja. HEP je također nadležan za poduzimanje mjera u svrhu 

sprečavanja elektrokucije. Ovom su metodom u Mađarskoj postignuti značajni rezultati, a 

nakon provođenja tih mjera zabilježen najveći porast broja gnijezdećih parova u Europi. 

Nadalje, od izuzetne je važnosti organizirati aktivnosti kojima će se popularizirati ova vrsta 

i njen značaj, te povećavati razina znanja o ulozi ptica grabljivica u okolišu i potrebi njihove 

zaštite. Potrebno je uspostaviti bolju suradnju i izmjenu informacija s pojedincima i 

organizacijama koji provode slična istraživanja u susjednim zemljama.  

Revitalizacija suhih pašnjaka te ponovno naseljavanja tekunice na ta područja može 

pridonijeti očuvanju nacionalne populacije Stepskog sokola. 

 

4.1. Opći cilj 
 

Povećati populaciju stepskog sokola u Hrvatskoj na 5-10 gnijezdećih parova 

povećanjem uspjeha gniježđenja i poboljšanjem kvalitete staništa. 

 

 

4.2. Specifični ciljevi 
 

Specifični cilj 1.  

Staništa na kojima obitavaju stepski sokolovi u Hrvatskoj osiguravaju dovoljno 

hrane za populaciju.  

 

Aktivnosti 1.:  

1.1. Sudjelovati u procesu osmišljavanja plaćanja u poljoprivredi (poticaja) kojima bi 

se trebala poticati poljoprivreda koja pogoduje stepskom sokolu (npr. očuvanje i 

revitalizacija travnjaka u Slavoniji, ekološka poljoprivreda i slično)  

1.2. Istražiti razloge nestanka tekunica s područja nekadašnjeg obitavanja te 

razmotriti mogućnost reintrodukcije kao potencijalnog plijena za stepskog sokola 

1.3. Istražiti prehranu stepskog sokola i raspoloživost plijena 

1.4. Osmisliti način praćenja kvalitete staništa te provesti praćenje 
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Specifični cilj 2. 

Smanjiti smrtnost odraslih i mladih ptica 

 

Aktivnosti 2.: 

2.1. Izraditi protokol za praćenje i dojavu stradavanja stepskih sokolova i drugih ptica 

na dalekovodima  

2.2. Tehničkim mjerama spriječiti elektrokuciju i koliziju sokolova na dalekovodima na 

području gnjezdilišnih teritorija te na lokalitetima na kojima su zabilježena stradavanja 

ptica  

2.3. Postaviti zatvorena umjetna gnijezda na izabrane stupove dalekovoda u Istočnoj 

Slavoniji 

2.4. Osmisliti nacionalni standard za izgradnju stupova i tehničkih komponenti 

dalekovoda koji nisu opasni za ptice sukladno međunarodnim preporukama i 

smjernicama 

2.5. Osmisliti i provesti edukativnu kampanju za sprječavanja direktnog i indirektnog 

trovanja stepskih sokola insekticidima i drugim otrovima u poljoprivredi 

2.6. Povećati razinu znanja o potrebi zaštite stepskog sokola među lovcima, 

uzgajivačima ptica te u široj javnosti. 

2.7. Provoditi monitoring gnijezdeće populacije i uspjeha gniježđenja 

2.8. Organizirati nadzor poznatih gnijezda u svrhu sprečavanja pljački 

2.9. Uskladiti aktivnosti održavanja dalekovoda s razdobljem gniježđenja te napraviti 

pravila postupanja u izvanrednim situacijama2.9. Osigurati adekvatno zbrinjavanje 

stepskih sokolova nesposobnih za život u divljini omogućavanjem daljnjeg rada 

postojećih utočišta za divlje životinje 
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4.3. Detaljni akcijski plan 
 

1. Specifiļni cilj 

 

 

Pokazatelj uspjeĢnosti 

StaniĢta na kojima obitavaju stepski sokolovi u Hrvatskoj osiguravaju dovoljno hrane za populaciju. 

 

Veliļina nacionalne populacija stepskog sokola je 5-10 gnijezdeĺih parova, a nedostatak hrane nije razlogom eventualnog 

neuspjeha gnijeģĽenja  

Aktivnost Godina 

provedbe 

Plana/ 

Trajanje 

Odgovorne organizacije Sredstva  / Troġkovi  Izvor financiranja Pokazatelji 

provedbe 

1.1. Sudjelovati u procesu osmiġljavanja 

plaĺanja u poljoprivredi (poticaja) kojima bi 

se trebala poticati poljoprivreda koja 

pogoduje stepskom sokolu (npr. oļuvanje i 

revitalizacija travnjaka u Slavoniji, ekoloġka 

poljoprivreda i sliļno) 

2012.-

2016. 

Nositelj(i): DZZP, MP, MZOP 

Provoditelj(i): DZZP, MP, 

MZOP,  

Redovito poslovanje DP Sudjelovanje na 

sastancima i 

radionicama 

1.2. Istraģiti razloge nestanka tekunica s 

podruļja nekadaġnjeg obitavanja te 

razmotriti moguĺnost reintrodukcije kao 

potencijalnog plijena za stepskog sokola 

 

2013.-

2016. 

Nositelj(i): DZZP 

Provoditelj(i): znanstvene 

institucije, NGO (nacionalne i iz 

inozemstva) 

30.000,00 ukupno DP, F, MF Studija s 

preporukama 

1.3. Istraģiti prehranu stepskog sokola i 

raspoloģivost plijena kao ļimbenik razvoja 

populacije stepskog sokola 

 

2013.-

2016. 

Nositelj(i): DZZP 

Provoditelj(i): znanstvene 

institucije, NGO ( nacionalne i iz 

inozemstva) 

30.000,00 ukupno DP, F, MF Studija s 

preporukama 

1.4. Osmisliti naļin praĺenja kvalitete 

staniġta te provesti praĺenje 

 

2013.-

2016. 

Nositelj(i): DZZP 

Provoditelj(i): znanstvene 

institucije, NGO ( nacionalne i iz 

inozemstva) 

30.000,00 kn ukupno DP, F, MF Rezultati monitoringa 

s preporukama za 

oļuvanje kvalitete 

staniġta  
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2. Specifiļni cilj 

 

 

Pokazatelj uspjeĢnosti 

Smanjiti smrtnost odraslih i mladih ptica 

 

Veliļina nacionalne populacija stepskog sokola je 5-10 gnijezdeĺih parova, a loġa kvaliteta gnijezda, uznemiravanje i 

krivolov nisu razlogom eventualnog neuspjeha gnijeģĽenja 

Aktivnost Godina provedbe 

Plana/ Trajanje 

Odgovorne organizacije Sredstva / 

Troġkovi  

Izvor 

financiranja 

Pokazatelji 

provedbe 

2.1. Izraditi protokol za praĺenje i 

dojavu stradavanja stepskih sokolova 

i drugih ptica na dalekovodima  

2012. Nositelj(i):DZZP, MZOIP 

Provoditelj(i):DZZP,ZZO, 

PDD, JU, HEP 

5.000,00 DP Protokol izraĽen 

2.2. Tehniļkim mjerama sprijeļiti 

elektrokuciju i koliziju sokolova na 

dalekovodima na podruļju 

gnjezdiliġnih teritorija te na 

lokalitetima na kojima su zabiljeģena 

stradavanja ptica  

2012.-2016. Nositelj(i):DZZP, JU 

Provoditelj(i):HEP,PDD 

? DP, MF, HEP Broj stupova 

dalekovoda na 

kojim su 

provedene mjere 

spreļavanja 

elektrokucije   

2.3. Postaviti platforme za gnijeģĽenje 

(umjetna gnijezda) na izabrane 

stupove dalekovoda u Istoļnoj 

Slavoniji 

2012.-2016. Nositelj(i):DZZP, JU 

Provoditelj(i):HEP, PDD 

2.000,00 + 

troġkovi izrade i 

postavljanja 

(cijena jedne 

platforme je oko 

1.000,00 kn) 

DP, MF, HEP Broj postavljenih 

platformi 

2.4. Osmisliti nacionalni standard za 

izgradnju i rekonstrukciju stupova i 

tehniļkih komponenti dalekovoda koji 

nisu opasni za ptice sukladno 

meĽunarodnim preporukama i 

smjernicama 

2013.-2014. Nositelj(i):DZZP, MZOIP 

Provoditelj(i):DZZP, HEP, 

ZZO 

2.000,00 DP (Tehniļki) 

Elaborat 
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2.5. Osmisliti i provesti edukativnu 

kampanju za sprjeļavanja direktnog i 

indirektnog trovanja stepskih sokola 

insekticidima i drugim otrovima u 

poljoprivredi 

2012.-2016. Nositelj(i):DZZP 

Provoditelj(i):DZZP, 

JU,PDD,NGO, ZZO 

5.000,00 DP, ĢP, MF Plan edukativne 

kampanje 

Rezultati 

provedbe (broj 

predavanja, 

medijskih objava, 

tiskani materijal, 

webé) 

2.6. Poveĺati razinu znanja o potrebi 

zaġtite stepskog sokola meĽu 

lovcima, uzgajivaļima ptica te u ġiroj 

javnosti 

2012.-2016. Nositelj(i):DZZP 

Provoditelj(i):DZZP, 

JU,PDD,NGO, ZZO 

5.000,00 DP, ĢP,MF Broj predavanja, 

medijskih objava 

2.7. Provoditi godiġnji monitoring 

gnijezdeĺe populacije i uspjeha 

gnijeģĽenja 

2012.-2016. Nositelj(i):DZZP 

Provoditelj(i):DZZP, JU,PDD 

10.000,00 kn 

/godiġnje 

DP,ĢP Izvjeġĺe o 

provedenom 

monitoringu 

2.8. Organizirati nadzor poznatih 

gnijezda u svrhu spreļavanja pljaļki 

postavljanjem nadzornih kamera 

2012. ï 2016. Nositelj(i):DZZP 

Provoditelj(i): JU;PDD,HEP 

60.000,00 kn za 

nabavu video-

opreme te 

20.000,00 kn 

godiġnje za 

odrģavanje  

DP,ĢP,MF Postavljeni 

videonadzor na 

poznatim 

gnijezdima i 

izvjeġĺe o 

rezultatima 

nadzora 

2.9. Osigurati adekvatno zbrinjavanje 

stepskih sokolova nesposobnih za 

ģivot u divljini omoguĺavanjem 

daljnjeg rada postojeĺih utoļiġta za 

divlje ģivotinje 

2012.-2016. Nositelj(i):DZZP, MZOIP 

Provoditelj(i): utoļiġta za 

zaġtiĺene divlje ģivotinje 

U sklopu redovite 

financijske 

potpore utoļiġtima 

za zaġtiĺene vrste 

DP Izvjeġĺe o radu 

utoļiġta za divlje 

ģivotinje 

 

Ukupni iznos potrebnih financija: XXX 
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Kratice: 

DZZP Državni zavod za zaštitu prirode 

MZOIP Ministarstvo zaštite okoliša i prirode 

JU Javne ustanove za zaštitu prirodnih vrijednosti (županijske i zaštićena područja) 

ZZO Zavod za ornitologiju HAZU 

PDD PD Drava 

DP Državni proračun 

ŽP Županijski proračun 

MF međunarodni fondovi 

F - , Fonda za okoliš i energetsku učinkovitost 
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5. FINANCIRANJE, PROVEDBA, NADZOR I REVIZIJA 
PLANA  
 

5.1. Provedba  
 

Za što učinkovitiju provedbu Plana potrebno je aktivno i koordinirano djelovanje svih 

relevantnih tijela državne uprave, znanstvenih, stručnih institucija, nevladinih udruga, 

odnosno općenito interesnih skupina i to prema nadležnosti i poslovima opisanim u 

pregledu institucionalnog okvira za provedbu Plana (str. XX). Detaljna zaduženja po 

pojedinim aktivnostima, okvirni rokovi i izvori financiranja dio su pripadajućeg Akcijskog 

plana (Dodatak 1). U tom smislu, potrebno je donositi godišnje programe za provedbu 

plana, a koji bi se usuglasili sastancima Stručnog povjerenstva za zaštitu stepskog sokola. 

Godišnji programi bi predstavljali detaljniju razradu Akcijskog plana s točno određenim 

rokovima i razradom troškova. 

 

5.2. Financiranje 
 

Procjena sredstava potrebnih za provedbu Plana jest otežana obzirom na veliki broj 

aktivnosti i činjenicu da provedba tih aktivnosti predstavlja odgovornost više različitih 

institucija pa se troškovi „provlače“ kroz više različitih pozicija i stavki. Kako su sredstva 

predviđena posebno za zaštitu stepskog sokola dio proračuna nadležnog Ministarstva u 

proračunu Ministarstva na godišnjoj razini trebalo osigurati barem 50.000 kuna. Navedena 

sredstva omogućila bi provedbu aktivnosti navedenih u Planu, a podijeljenih po tematskim 

područjima: istraživanje i praćenje, informiranje i edukacija te oprema. Uz državni 

proračun potrebno je tražiti mogućnosti financiranja iz drugih izvora. Što je veća 

„raznolikosti“ izvora financiranja, veće su i mogućnosti da se osigura odgovarajuće 

financiranje aktivnosti Plana. To znači da sredstva treba također tražiti iz županijskih 

proračuna, Fonda za okoliš i energetsku učinkovitost, raznih sponzora te međunarodnih 

fondova. Pritom treba posebno istaknuti fondove Europske unije, ali i sredstva koja se 

mogu osigurati u sklopu bilateralne suradnje. 

 

5.3. Nadzor 
 

Nadzor provedbe Plana uključuje procjenu učinkovitost provedbe Plana, posebice 

ostvarivanja zacrtanih ciljeva. Na temelju tih saznanja prilagođava se upravljanje u 

postupku revizije Plana. Sljedeća revizija je predviđena pet godina nakon donošenja ovog 

Plana. Za pokretanje revizije zaduženo je Ministarstvo zaštite okoliša i prirode. Za 

pripremu nacrta Plana zadužen je Državni zavod za zaštitu prirode. Nakon što se s 

nacrtom revidiranog Plana usuglase predstavnici svih interesnih skupina okupljeni u 
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Stručna skupina za zaštitu stepskog sokola, on se dostavlja od strane Zavoda u 

Ministarstvo.  

5.4. Revizija 
 

Reviziju Plana potrebno je napraviti za najviše pet godina od donošenja, a ako se prikupe 

relevantni znanstveni podaci i prije. Za pokretanje revizije zaduženo je Ministarstvo zaštite 

okoliša i prirode. Za pripremu nacrta revidiranog Plana i organizaciju radionica sa svim 

predstavnicima interesnih skupina (Stručni tim) zadužen je Državni zavod za zaštitu 

prirode. 
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